

刊叢導指農茶

茶採樣怎

財政部印編會員委易貿

茶樣怎樣採茶農指導叢刊

財政部貿易委員會編印

本會辦理茶葉統銷，各項設施，亟待闡明。因鑒於戰時內地印刷不便，特編印『茶業幹部人員』叢刊，『茶商指導』叢刊及『茶農指導』叢刊等三種，略供茶業行政幹部人員及茶商茶農之參考。惟忽促印行，內容尚係概要，詳細辦法及手續等項，各當地茶業主管機關另有規定。如承索閱，請函本會各地辦事處，或各茶業主管機關，當即送奉。並祈各方指教，以便更正。

## (一) 前言

茶樹的種植，是在摘採嫩葉，把它製造成茶。所以茶葉的摘採，在茶園作業上是很重要的。

摘採方法的適當與否，影響於茶樹以後的生育和成茶的品質很大，如果一不小心，不但會使茶樹以後的收葉量減少，而且成茶的價格也無法得高，這在經營茶園的人，是不可不特別注意的。

怎樣的摘採才算適當呢？

第一得先明白茶芽的伸育。

第一要曉得摘採的時期。

第三才決定摘採的標準。

第四然後可舉行採摘。

上述幾點都做到了，摘採的效果一定很好。

## (二) 茶芽的伸育

茶樹的新芽，是由葉腋發生的。新芽伸長，便成新梢。新梢最初發生的葉子，叫做魚葉·或叫托葉。魚葉比較普通的葉子為細，而且葉尖鈍圓。魚葉發生之後，繼着發生普通的葉子。

葉芽發生之後，便各自伸長，最初的伸長，生勢很是旺盛，後來成了新梢，生勢便暫時的中止，那時梢端的葉子，成為展開的狀態，經過相當時日，大概三十日至四十日左右，然後又繼續生長如前。

怎樣採茶

一 圖



### (三) 摘採的時期

茶樹到了四五年生，便可開始摘採。頭一兩年的摘採，只可把過長枝梢的芽和嫩葉摘去，其餘的茶芽，仍須留著，等到茶樹的生長旺盛，然後可盡量摘採。一般茶農，常常於初次摘採的時候，便將茶樹新生枝梢的嫩葉和莖都一齊摘下來，這樣的摘採，當時收量雖然較多，可是茶樹自此以後，生勢便衰弱下去，收量也跟着減少，因為這是一種過度的摘採，使以後的茶芽發生困難。

茶樹每年在什麼時候開始摘採？這問題要看氣候的寒暖，茶

樹的品種和栽培方法的精粗而定。普通頭春茶的摘採，是在清明前後，大約是四月初至四月尾，有些茶農，爲着貪求產量的增多，每將茶芽養長到數寸，然後連莖帶葉，一同採下，其實這種遲摘的葉子。因爲太老了，品質無論如何總較早摘的茶葉爲低，售價自然也沒法得好，二幫茶的摘採，大約是在頭春茶摘採後的一個月內，由五月的中旬至下旬，三幫的摘採，大約是在六月的中旬至下旬，秋茶也有人摘採，可是爲數不多。在我國的南方，因爲氣候較暖，每年由清明節起，大約每月可摘採一次，至白露仍可採摘。頭春茶的收量最多，品質亦良，二幫茶的收量較少，品質亦較低，三幫茶的收量更少，品質亦低，白露前後所採的茶葉

·收量雖少，但品質最佳。白露以後，因為氣候漸寒，茶樹也漸入休止的狀態，摘採就完全停止了。

摘採的日子，最好是在天氣晴明，朝霧散失後開始，因為朝霧迷濛的時候，茶葉所含的水分必多，這種水分過多的茶葉，就是製造成茶了，它的品質也是較為低下的。尤其是最忌在雨天摘採，這是不可不注意的。

#### (四) 摘採的標準

在摘採之前，必須要決定摘採的標準。摘採的標準有幾種。茲分述如下

(甲) 一芽一葉摘 一芽一葉摘又稱一旗一槍摘，這是最優美的摘採，但是收量過少，未免不合經濟的原則。

(乙) 一芽二葉摘 這是適中的摘採標準，既可顧到收量，又可顧及茶葉的品質。凡是優良的成茶，都是採用這種摘採的標準得來的。

二 圖



(丙)一芽二葉摘 這種摘採的標準，如果第三片的葉子尚嫩，那還可以，否則收量雖然較多，但是將來製成的茶葉，品質較次。售價也低，實在是得不償失。

圖三



(丁) 一芽四葉以上的摘採 這種摘採，收量雖然很豐，但是因為茶葉過老，品質很低，嫩芽和老葉在製造的時候，變化又不一致，想製成良好的茶葉，這是沒有辦法的。

不論採取那一種的標準，凡是要摘採它嫩葉的枝梢，除了要摘的葉子以外，每條枝梢，至少要留下魚葉和魚葉對上的一片葉

子，使以後的新梢，可由這兩片的葉腋發生。否則一定會影響到  
茶樹以後的生育，換言之，即減少以後的收量。

圖四



### (五) 摘採方法

摘採的方法是用拇指的指頭和食指的第一節相合，以拇指指頭的力量，把茶葉向上很敏捷的摘斷。然後輕輕地一根根的放在攜備的筐裏。

五 圖



凡是摘採，只要摘到貼近葉腳的地方便可，如果連葉腳下的梗子都摘了，不但會降低茶葉的品質，而且因為梗子太多，製茶的時候有很多的不便。

## 六 圖



在摘採之先，最好把茶樹震動一下，使附着葉子的雜質如灰塵或露水等都一齊跌落地上。摘採的時候，要依着次序，由第一叢到第二叢，由第一行到第二行。摘採到了兩三個鐘頭，或是茶葉滿筐了，便要將採得的葉子換到大筐裏，帶同製造，否則時間過久，或是葉子太擠，都會使葉質變壞。

## (六) 摘要

根據了上述各項的說明，茶葉摘採的時候，要特別注意到下列幾點

(甲) 幼齡的茶樹，非待它生長成熟，枝葉旺盛，不可盡量摘採。

(乙) 茶葉要盡可能的早摘，不可遲摘。

(丙) 摘採的時候，要在天氣晴明，朝霧散失之後。

(丁) 摘採的標準，要採用一芽二葉，至多也一芽三葉摘便可。

(戊) 凡是要摘採它嫩葉的枝梢，除了要摘的葉子以外，每條枝梢，至少要留下魚葉和魚葉對上的一片葉子。

(己) 摘採點要在貼近葉腳的地方。

(庚) 摘採的時候要依次序進行，由第一叢到第二叢。

(辛) 摘下的生葉，不可積壓過久，以當日採，當日製爲原則

。

茶樹的摘採，如果能注意到上述幾點，不但不會影響茶樹的生育，而且製成的茶葉品質必高、售價也特別的好，我們又何樂而不爲呢！

茶農指導叢刊之一

怎樣採茶

財政部貿易委員會印行

非賣品

歡迎翻印

中華民國二十八年二月初版

43

(4)